

ОТЗЫВ

официального оппонента

доктора медицинских наук, профессора, врача-хирурга хирургического отделения Клиники №1 Государственного областного бюджетного учреждения здравоохранения «Центральная городская клиническая больница» Департамента здравоохранения Новгородской области

Уханова Александра Павловича

на диссертационную работу Нурмухаммадова Жасура Килич угли «Минимизация доступа при лапароскопической холецистэктомии», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия

Актуальность. В структуре заболеваемости пищеварительной системы холелитиаз остается весьма распространенной патологией и выявляется у 10–40% населения Земли, преимущественно у женщин. Как в Российской Федерации, так и во всем мире желчнокаменная болезнь остается одной из наиболее значимых медико-социальных проблем. В нашей стране в определенных регионах холелитиаз выявляют у 40% населения. В США около 20 млн человек страдают желчнокаменной болезнью, в странах ЕС – около 50 млн.

Количество больных калькулезным холециститом за каждые последующие десять лет увеличивается в два раза, охватывая наиболее работоспособную часть населения.

Одной из основных задач современной хирургии является снижение травматичности оперативных вмешательств. Эволюция хирургического доступа направлена на уменьшение длины разреза: от традиционной лапаротомии к минилапаротомии, лапароскопии и стремительно развивающемуся в последнее время направлению – минимизации доступа, связанному с уменьшением количества проколов передней брюшной стенки.

Одним из вариантов последнего направления является лапароскопическая холецистэктомия из 2 доступов. В настоящее время в литературе представлено достаточно много способов выполнения двухпортовой холецистэктомии. Однако результаты их применения недостаточно полно изучены

Вышеперечисленное определяет актуальность диссертационной работы Нурмухаммадова Ж.К. на тему «Минимизация доступа при лапароскопической холецистэктомии».

Научна новизна. В диссертационной работе предложен новый способ хирургического лечения желчнокаменной болезни путем выполнения лапароскопической холецистэктомии из 2 доступов по оригинальной методике. Впервые описаны особенности проведения операции из 2 доступов и поэтапно в деталях разработана техника ее выполнения. Изучены характер и частота послеоперационных осложнений, а также представлены результаты предложенной методики. Доказаны эффективность, относительная безопасность, снижение болевого синдрома и улучшение косметических результатов при выполнении лапароскопической холецистэктомии из 2 доступов.

Научно-практическая значимость. В диссертационной работе обоснован способ выполнения лапароскопической холецистэктомии из 2 доступов. Подробно описана техника выполнения данной методики. Доказана эффективность и безопасность данной операции при острых формах воспаления желчного пузыря. Автором подчеркнута возможность применения данной методики у пациентов с индексом массы тела более 30 кг/м². Также показано что, ранее выполненные операции на органах нижнего этажа брюшной полости не влияют на тактику при выполнении лапароскопической холецистэктомии из 2 доступов.

Содержание диссертации. Диссертационная работа Нурмухаммадова Ж.К. выполнена с соблюдением всех требований к объему исследования и статистической обработке материала. Диссертация изложена на 143 страницах машинописного текста, состоит из введения, 4 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Список литературы включает 295 работ, в том числе 182 – иностранных авторов.

Во введении автором указана актуальность, представлены научная новизна, практическая значимость, цель и задачи исследования.

В первой главе приведен подробный анализ литературы, показывающий развитие проблемы в историческом аспекте и ее настоящее состояние. Представлены различные методики выполнения лапароскопической холецистэктомии из 2 доступов.

Во второй главе приводится подробная характеристика 718 больных, которые вошли в основную и группу сравнения. Рассмотрены особенности проведения всех этапов операции. Подробно описаны методика оценки болевого синдрома по визуальной аналоговой шкале, а также способы оценки косметического эффекта операции.

В третьей главе автор показывает методику лапароскопической холецистэктомии из 2 доступов. Представлены основные этапы операции. Достаточно подробно и с хорошей иллюстрацией.

В четвертой главе приведены результаты хирургического лечения. Проанализированы средняя продолжительность вмешательства, частота и структура послеоперационных осложнений, уровень болевого синдрома, выраженность косметического эффекта операции, частота образования послеоперационных вентральных грыж.

Обобщая ближайшие и отдаленные результаты хирургического лечения пациентов с желчнокаменной болезнью Нурмухаммадов Ж.К. показал, что двухпортовая лапароскопическая холецистэктомия, выполняемая по оригинальной методике, является безопасным и легко воспроизводимым хирургическим вмешательством, обладающим рядом преимуществ перед традиционной четырехпортовой лапароскопической холецистэктомией. Приведены подробные статистические доказательства достоверности полученных результатов.

Выводы диссертации конкретны, аргументированы результатами из проведенных исследований. Практические рекомендации лаконичны и корректны. По диссертации опубликовано 6 работ, в том числе 2 – в

изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации результатов кандидатских диссертаций. Автореферат и опубликованные печатные работы отражают содержание диссертации. Замечаний по диссертационной работе нет.

Заключение

Диссертационное исследование Нурмухаммадова Жасура Килич угли «Минимизация доступа при лапароскопической холецистэктомии» является законченной научно-квалификационной работой, в которой отражено и обосновано решение актуальной задачи по улучшению результатов лечения пациентов с калькулезным холециститом, имеющей существенное значение для хирургии. Диссертация соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.13 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук.

Врач-хирург хирургического
отделения Клиники №1
Государственного областного
бюджетного учреждения здравоохранения
«Центральная городская клиническая больница»
Департамента здравоохранения Новгородской области
доктор медицинских наук, профессор
Уханов Александр Павлович

ukhanov1953@mail.ru

Подпись профессора А.П. Уханова подтверждаю.

Основное место работы официального оппонента:
Государственное областное
бюджетное учреждение здравоохранения
«Центральная городская клиническая больница», Клиника №1
Департамента здравоохранения Новгородской области

Адрес: 173016 г. Великий Новгород,
ул. Зелинского, д. 11
Тел. (8162) 62-32-06;
E-mail: pr_cgkb@adm.nov.ru



Уханов А.П.



11.04.2016г.